

福建省厦门市海沧区开展基层党支部“金牌引领·百支齐行”活动

■记者 杜英姿 郭文治

编者按

近年来,福建省厦门市海沧区委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、省委、市委部署要求,认真贯彻落实《中国共产党党支部工作条例(试行)》,聚焦“补短板、出成效、立标杆、促提升”,在全区基层党支部中开展“金牌引领·百支齐行”活动,通过“红色大体检”“金牌大评比”“百支大提升”三项行动,推动新时代党支部建设各项制度要求落到实处,全面提升党支部标准化规范化建设水平。

基层党组织是我们党在基层阵地上的堡垒,堡垒强则阵地坚,堡垒弱则阵地失。从2017年起,海沧区坚持“一年一主题”,开展“基本建设”“规范提升”“质量提升”系列活动,持续推进基层党支部建设。在此基础上,结合落实新版《中国共产党党支部工作条例(试行)》两年实践成效,瞄准抓基层打基础这一永恒课题,于2020年创新发展“金牌引领·百支齐行”活动,有效破解了基层党支部自我抓建缺少载体、常态抓建不够持续、作用发挥不够充分等问题。活动开展以来,基层(工)委大力推动、广大支部狠抓落实,基层党支部组织力得到全面提升,政治功能和服务功能得到有效强化,在疫情防控、乡村振兴、基层

治理、重点项目建设推进等工作

中战斗堡垒作用充分彰显,为建设高素质高颜值国际一流湾区提供了坚强组织保证。

开展“红色体检” 全面检验建设成效

海沧区启动开展“红色大体检”行动,确保党支部“肌体健康”、堡垒巩固。

自主把脉列清单。设置组织建设、教育管理、议事决策等6个方面45个“常规体检”项目,

针对农村、社区、机关企事业单位等不同领域,量身定制5条“个性体检”清单。基层党支部逐项检查、自主把脉,通过“三会一课”、主题党日、群众测评等形式,自查日常工作台账、自检“党



厦门市海沧区“邻里医生”服务团队在海沧自贸园区“邻里健康空间”为企业员工开展义诊、健康咨询等服务。

“金牌支部”工作立得住、示范作用强。

打造金牌方阵。坚持总量统筹、领域覆盖、类型兼顾、突出特色,按照党支部自主申报、基层党委把关推荐、组织部门研究审定的步骤,评选表彰了52个“金牌党支部”;坚持一支部一品牌,开展矩阵式党建典型培树,打造“市政110”“邻里医生”“远海红”等一批有特色、叫得响、真管用的工作品牌。

激发金牌活力。采取朗诵、快板、舞台剧等形式,举办“先锋亮相”党建文艺节目汇演,讲述各级党组织和广大党员在疫情防控、精准扶贫、项目推进、文明创建等区委、区政府中心工作中担当主心骨、勇当先锋队的故事。各支部积极响应、自编自演,创作亮相了《特别的冬天,飘扬的旗帜》《初心不改,为爱远行》《追寻》等主题鲜活、温情有爱的文艺作品,彰显了党建活力。

立起金牌标准。明确“金牌支部”候选单位“三正一负”标准原则:即“红色大体检”正向过关、“厦门党建e家”积分正向靠前、支部形成正向品牌;对存在涉及党员违规违纪、重大责任事故等负向情形,实行一票否决,切实从严把牢准入关口,确保



厦门市海沧区艾德生物医药科技股份有限公司党支部“党员科技攻关组”坚守一线研发试剂盒。

建e家”平台、自主补缺补漏,普遍开展了一次全面自我体检。

集中诊断开良方。坚持常规指标从严、个性指标从实,以基层(工)委为主体,抽调优秀支部书记、基层党务干部等组建专业“体检”队伍,采取听取一次汇报、组织一次访谈、查看一批材料、进行一次反馈“四个一”工作法,对各党支部建设现状进行集中会诊,作出综合评价分析,依据问题“病症”开方抓药。

复查复检看疗效。综合运用基层党建结对共建、领导定点挂钩联系、干部驻点帮扶、精准“双报到”、组建工作专班等方式,督导基层党支部聚焦突出问题,聚力补齐短板、分类制定措施,推行挂图作战、动态销号、定期复查,形成“自检—会诊—复查—整改”工作闭环,确保“红色体检”取得实效。

组织“金牌评比” 全力打造标杆支部

海沧区坚持抓亮点、树典型,培树打造一批具有较强引领力、带动力、影响力的标杆党支部。

立起金牌标准。明确“金牌支部”候选单位“三正一负”标准原则:即“红色大体检”正向过关、“厦门党建e家”积分正向靠前、支部形成正向品牌;对存在涉及党员违规违纪、重大责任事故等负向情形,实行一票否决,切实从严把牢准入关口,确保

推动“百支齐行” 全域促进共同提升

海沧区以“百支结对”为载体,着力打基础、促提升,推动互学互鉴、共同进步。

扎实打牢基础。从队伍建设、阵地资源等方面入手补短板、强弱项,为基层党支部全面提升提供有力保障。创新村情摸排“一表清”“集体谈+个别访”等工作法,选优配强372名村(居)“两委”班子;创新开展“党务新星”培育工程,提高102名基层党务干部综合素质;全省率先成立党群服务共享联盟,创设园区“邻里驿站”,规范提升25个党建实训基地,构建资源共享、保障有力的基层党建工作格局。

推动互学共建。坚持抓两头、带中间,根据党支部领域区分、隶属关系,采取“1+N”“N+N”模式,促成“金牌支部”和其他

筑牢“红色堡垒” 全面夯实基层基础

基层基础进一步夯实。全区各级党组织以“金牌引领·百支齐行”为牵引,合力抓基层打基础,基层党组织基础不断夯实。新成立党支部91个,推动175个机关企事业单位和非公企业党支部按期换届,成立征地拆迁等临时党支部7个,推动重点工作任务落地;招聘28名农村党群工作者和10名非公党建指导员,组织1300余名党支部书记、党务工作者培训轮训,进一步增强力量、提升能力;疫情防控工作中,全区800余个基层党支部、16万余名党员志愿者,400余名包保干部冲锋在前,筑牢基层防控“红色堡垒”,海投供应链第一党支部成立“红色买手团”,寻找供货渠道,保障居民物资供应,助力疫情防控。

战斗堡垒进一步巩固。依托“厦门党建e家”平台巡查,着力整改组织设置、制度落实等5个方面22项具体问题,推动经常性基础性工作落到实处。制定机关领域“四规范两创建”实



厦门自贸片区海沧园区“邻里驿站”举办微型沙龙活动,激发“邻”潜力,汇聚“邻”力量,为园区高质量发展提供坚强保障。

点评

以三大行动 提升基层党组织建设整体质量

■李德

党的二十大报告明确提出,要加强基层组织建设。

习近平总书记指出:“社区治理得好不好,关键在基层党组织、在广大党员,要把基层党组织这个战斗堡垒建得更强,发挥社区党员、干部先锋模范作用,健全基层党组织领导的基层群众自治机制,把社区工作做到位做到家,在办好一件件老百姓操心事、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感。”近年来,福建省厦门市海沧区针对部分基层党支部自我抓建缺少载体、常态抓建不够持续、作用发挥不够充分等突出问题,通过在全区开展基层党支部“金牌引领·百支齐行”活动,以党的政治建设为统领,全面提升基层党支部的组织力,充分发挥党支部在疫情防控、基层治理等工作中的战斗堡垒作用,以高质量党建推动各项事业高质量发展。

“整改巩固提升”全流程工作闭环,确保“红色体检”的科学性、有效性。

海沧区通过对党组织开展全面系统深入的“红色体检”,找准薄弱环节,对照标准找到差距;精准发现问题短板,及时对症治疗,补齐短板、树立标杆促提升,筑牢了党建的“四梁八柱”,确保了每个党支部“肌体健康”,有效夯实了党在基层的执政基础,为推动各项工作顺利开展提供坚强组织保障。

以“百支齐行”行动 提升党建整体水平

基层党组织建设要坚持系统思维、整体思维,通过提升党组织的整体水平来夯实党在基层的坚强堡垒。海沧区在开展“红色体检”和“金牌评比”活动的基础上,积极推动“百支齐行”活动,从整体上提升了基层党组织的建设质量,以高质量党建推动了各项事业高质量发展。

一是通过加强队伍建设、选优配强党员干部、创新工作方式方法、提升干部队伍素质等打牢基层基础。二是通过结对共建等形式,深入开展“金牌评比”活动,积极选树一批亮点突出、具有较强影响力的“金牌党支部”。

三是积极推动党建与中心工作相融合,发挥党员和党支部在服务企业、推动发展、疫情防控、复工复产等攻坚克难的实践工作中发挥先锋模范和战斗堡垒作用。

四是通过“金牌评比”行动,先后选树、打造了“市政110”“邻里医生”等一批有特色、叫得响、真管用的“金牌党支部”和工作品牌,在重点工作推进、疫情防控等工作

中充分发挥“金牌支部”的作用。如何发挥党支部在攻坚克难中的堡垒作用?如何检验党支部堡垒作用发挥的成效?海沧区围绕全区基层党组织建设实际,合理制定“体检”项目清单、组建专业队伍、创新体制机制,对各类党支部进行精准把脉和“红色体检”,形成“自检补缺补漏—会诊开方抓药—复查检验疗效

—整改巩固提升”全流程工作

闭环,确保“红色体检”的科学性、有效性。

海沧区通过“金牌评比”

行动,先后选树、打造了“市政

110”“邻里医生”等一批有特

色、叫得响、真管用的“金牌

党支部”和工作品牌,在重

点项目推进、疫情防控等工

作中充分发挥“金牌支部”的



厦门市海沧区城市景观俯瞰。